

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Péntek
1923 szeptember 21.

Felelős szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kladohivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
100
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetés ára: havonta 3000 korona, külföldre 6000 korona.

Debreczen,
XXI. évf. 213. szám.

A kölcsön

A fajvédő csoport a legerősebb ellenzéke a kormánynak s úgy látszik, nem hagyja magát kifárasztani. A mikor nyilvánvaló lett a fajvédők taktikája, hogy mindaddig együtt tartja a nemzetgyűlést, amíg Bethlen hazatér Genéből és a parlament előtt nyilatkozatra bírja a kölcsönügyben folytatott tárgyalások felől, a kormány hirtelen elnapolta a nemzetgyűlést abban a reményben, hogy a szünet alatt mégis csak lecsillapodnak majd a szenvedélyek és mire újból összehívja a nemzetgyűlést, akkorra sikerül majd megteremtenie a nyugodtabb atmoszférát, melyben a kölcsön ügye minden részletével a nyilvánosság elé hozható. A kormány számvetésébe kétségkívül az a szempont is belejátszott, hogy az új ülészakra a kölcsön kérdésének teljes megoldását ismertetheti minden föltételével és minden kikötéssel. A fajvédő csoport azonban nem érzi magát fáradtnak, a szünetet nem pihenésre fordítja, hanem újabb erőgyűjtésre használja föl és kitartóan a kölcsön ügyébe kapaszkodik bele, a kölcsön ügyét találta a legalkalmasabb eszköznek arra, hogy meggyőnjtse a kormány pozícióját.

Ha csak a kormány pozíciója forogna kockán, ha pusztán arról lenne szó, hogy a Bethlen-kabinet kénytelen lenne felszámolni, szót sem ejtenénk a fajvédők akciójáról, mert mi nem tudunk remélni a Bethlen-kabinetnél még ma sem, amikor fölbomlott a fajvédőkkel kötött kényszerházassága. A szabadságjogok helyreállítását sürgető fölhívások elől a Bethlen-kormány ma is épp annyira betömi fülét, amint tette a Gömbösekkel való nagy szerelem idején. Nekünk tehát nem okozna fájdalomt a Bethlen-kormány távoztása. De a fajvédők támadásai nemcsak a kormányt sújtják, hanem a polgárt, a munkást, sújtanak mindenkit, aki roszkozik a mázsás terhek alatt és évek óta eped a segítő kéz után.

A kölcsön feltételeiről még semmit sem tudunk. A fajvédők már minden feltételt ismernek. Vezérek tudják, hogy a feltételek lealázók. Az egyik vezérnek pontos információja van, amely szerint a hitelezők csak trianoni feltételekkel engedélyezik a kölcsönt. Az annyira jól informált fajvédő vezéreknek talán helyénvaló figyelmükbe ajánlani azt a metamorfózist, amelyen a kölcsön ügyének külföldi megítélése a tárgyalások megke-

dése óta keresztülment. A kisantant hajlandósága — bármennyire rosszul esék is konstataálni — semmiesetre sem elhanyagolható mennyiség. Amikor Bethlen kiment Genéből, szomszédaink nagyon kevés szimpátiát mutattak a magyar kölcsön iránt. A Benessel, Nincsesrel és Titulescuval folytatott tanácskozások során sok

félreértést sikerült Bethlennek eloszlatni s a kisantant sajtója megállapította, hogy Magyarország megsegítése elől többé nem lehet kitérni. De azóta, hogy a fajvédők a kölcsön ügyét tették meg a kormány elleni támadásaik tengelyéül, az alig fölengedett jégréteg, amely körülöttünk bennünket, megint megszilárdult.

A fajvédő csoport ellenzi a külföldi kölcsönt

Budapesti tudósítónk jelenti:

A keresztény ellenzéki blokk ma este a Wenckheim-palotában értekezletet tartott, amelyen megjelentek Friedrich István, Gömbös Gyula, Eckhardt Tibor, Zsirkay János, Lendvay István és még 40—50 párttag.

Az első felszólaló Eckhardt Tibor volt, aki a külföldi kölcsönrel foglalkozott. Az elhangzott miniszteri nyilatkozatok, valamint Benes kijelentései alapján — ugymond — attól lehet tartani, hogy itt egy második Trianon készül. Olyan feltételeket akar a kormány elfogadni, amelyek talán még súlyosabbak volnának, mint az Auszriának adott feltételek. — Részletesen ismertette ezután hogy Auszria milyen feltételek mellett kapott az antanttól kölcsönt. Amilyen feltétellel a magyar kormánynak akarnak kölcsönt adni, nem lehet elfogadni. Azt a 600 milliót melyet, a kormány, külföldi kölcsönrel akar előteremteni, öt évi egyenletes részletben akarja törleszteni.

Friedrich István rövid felszólalása után

Gömbös Gyula szólalt fel, aki szintén a külföldi kölcsönrel foglalkozott. A társadalom azt várja, hogy végre a tettek mezejére lépjünk. Mindenkinél, aki térít, vállalnia kell a harcot, ha vérünk árán következik is be a győzelem. A legnagyobb bünnök tartana más magatartást, mert csak ez vezet a biztos célhoz. Egyes emberek bebeszélték, hogy az országon csakis külföldi kölcsönrel lehet segíteni. Ez tévedés, mert az ország saját erejéből is talpraállhat, csak tegye meg minden igaz magyar ember a kötelességét. A múltban is — folytatta — csak a zsidók voltak azok, akik a forradalom alatt magyarelles viselkedésükről tettek bizonyosságot. Ezután ismertette a zsidók viselkedését a kommunérfolyása után egész a mostani időkig és azzal fejezte be, hogy Heilas és Osterburg politikájának kell érvényesülnie a keresztény intruzigens Magyarországon. — Beszédét élénk helyeslés kísérte.

Kállay beszámolója a genfi tárgyalásokról

Az országos pénzügyi tanács ma délelőtt Teleszky János előnkletével ülést tartott, amelyen Kállay Tibor pénzügyminiszter több mint egy óráig tartott beszédében ismertette a külföldi kölcsön ügyében Genfben folytatott tárgyalásait. A miniszter tájékoztatása föllelte az összes momentumokat, amelyek a külföldi kölcsön ügyében felmerültek.

A pénzügyi tanács a miniszter tájékoztatásait meghallgatta, azokat tudomásul vette, majd áttért a különféle vagyonszámla ügyek tárgyalására. Ugyanis a törvény értelmében bizonyos esetekben a vagyonszámla kirovása ellen felelbezzni is lehet a tanáchoz. Ezt azután a pénzügyi tanács tárgyalja le.

Korányi előadása elmaradt

A kormánypárti vezetéségre ma estére értekezletet hívott össze, ezt azonban bizonytalan időre elhalasztották, mert báró Korányi párisi magyar követ nem tarthatta meg ma estére az egységspárti tagjai részére tervezett tájékoztató előadását.

Kölcsönjegyzésért amnesztiát kapnak a kimenekült vagyonok

Tegnap az a hír terjedt el, hogy a kormány belső kölcsön felvételének tervével foglalkozik. Hivatalos helyről nem cáfolták ugyan meg ezt a hírt, de egyes politikai korifeusok azt hangoztatják, hogy belső kölcsönre nem kerülhet sor. Belső kölcsön helyett — mondta egy pénzügyi politikus — másról lehet szó. Tudunkkal a kormány a háboru alatt és a háboru után kimenekült vagyonok visszatérését hajlandó amnesztiában részesíteni abba az esetben, ha ez a tőke résztvesz az itthon maradt vagyon terheiben s ezenfelül kész az ország pénzügyi helyzetén kölcsön útján segíteni.

Benes és a magyar kölcsön

Prága, szept. 20. A Prager Presse. Benes külügyminiszter hivatalos szöcsöve, mai számában élesen kikel a lengyel lapok és egyes bécsi újságok ama

közlései ellen, melyek a külügyminiszter római látogatásának teljes kudarcáról szóltak. Hogy azoknak alaptalanságát kimutassa, utal Benes római tárgyalásainak föbbrendbeli sikerére. A legfontosabb esemény az volt, — írja a Prager Presse — hogy Rómában megállapították a két állam politikai irányelveit, amelyeket egységesen kívánnak követni minden közép-európai kérdésben s arranézve is tökéletes volt az egyetértés, hogy közös erővel kell tiszteletet szerezni a békeszerződéseknél, mert azok alkotják Európa új rendjének alapjait. Ugyanebből a szempontból tárgyalták Rómában a magyar kérdést és Benes külügyminiszter abból indult ki, hogy Magyarország gazdasági rekonstrukciója Csehszlovákia érdeke, ellenben garanciákra van szükség, hogy ellenőrizni lehessen a Magyarországnak nyújtandó nemzetközi kölcsön felhasználását.

A kisantant demarsa?

Egy budapesti estilap a következő bukaresti táviratot közli: A román kormány tegnap Bratianu miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartott, amely behatóan foglalkozott Horthy Miklós kormányzó kárcagi beszédével. Az Adeverul értesülése szerint a bukaresti kormány a kisantant-kormányokul közös demars érdekében szándékozik eljárni. A lap szerint arról van szó, hogy a román, a cseh és a jugoszláv kormány közös jegyzéket intéznek a nagyköveti tanáchoz azzal a kérelemmel, hogy mivel Magyarország legfelsőbb személyisége a kisantanttal szemben ellenséges magatartást tanúsít, utasítsák el Magyarországnak azt a kívánságát, hogy a zálogjogokat oldják fel. A kisantantnak ki kell tartani amellet az álláspontja mellett, amelynek értelmében a kisantant képviselői helyet foglalnak a lovtátelteli és a leszerelést ellenőrző bizottságban. — A távirat hozzátesszi, hogy az Adeverul cikke valamennyi oláh lapban élénk helyeslésre talált.

Bánffy Miklós gróf angorai követ lesz

Az Havas-ügynökség egy mai angorai távirata azt jelenti, hogy Magyarországnak egy képviselője érkezett oda, aki megbeszélésekbe bocsátkozott a kormánnyal. A távirat ügyében illetékes helyen azt a felvilágosítást adták, hogy a távirat igazat mond, mert a magyar kormány küldöttje valóban tárgyal Angorában az ott felállítandó magyar követség ügyé-

ben. Ezzel kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy angorai magyar követé Bánffy Miklós gróf volt külügyminisztert fogják kinevezni.

Rakovszky István teljes rendszerváltozást követel

Rakovszky István hosszabb felvidéki utjáról megérkezett Budapestre, de itt csak átutazó-ban tartózkodik, mert választókerületébe megy beszámoló tartani. Elutazása előtt Rakovszky István a belső politikai helyzetéről a következő kijelentéseket tette:

— Teljes politikai kaoszt látok, amiből az én nézetem szerint csak úgy lehetne kijutni, ha **tökéletes rendszerváltozás következne be és az összes ma hatalmon levők helyébe, le egészen a legutolsó miniszterig, más tériak kerülnek előtérbe**, mert az ő politikájuk sikertelensége — sajnós — mind külső, mind belső politikai tekintetben rövid idő alatt mindenki előtt nyilvánvalóvá lesz. Hiszen már odáig fejlődtek a dolgok, hogy még azok is, akik még pár héttel ezelőtt is árkon-bokron keresztül támogatták a mai rendszert, amiért a felelősséget ők is terhelik, most — nem kutatom, milyen okból — a legélesebben támadják a rendszer híveit, de csak épen a hatalmon levő kormányban.

A faviédők és a spanyol forradalom

A szélső jobboldali frakciók a spanyol forradalom nyomán arról beszélnek, hogy ez a körülmény is az ő politikájuk mal-mára hajtja a vizet. Épp ezért elhatározták, hogy agitációjukat még a mostaninál is erőteljesebbé teszik. A politikai közvélemény nagytöbbsége nem tart ugyan semmiféle következményektől, mégis úgy látják, hogy a kormányban résen kell lenni és szükség esetén cselekedni is kell. A liberális ellenzék körében az a vélemény, hogy a harc felvétele a felforgatókkal szemben nem az ő feladatuk, hanem a kormányé, amelynek figyel-

mét erre a körülményre már most felhívják s ebben az irányban messzemenő intézkedéseket várnak tőle.

Leleplezéssel fenyegetőznek az ébredők

Budapest, szept. 20. Az ébredő-gyűlés tegnapi feloszlása miatt nagy az elkeseredés a faviédők körében, akiknek egyik vezére ma így nyilatkozott:
— *A kormány nem viszi el*

szárazon ezt az újabb erőszakoskodást. Mi már végleg el vagyunk határozva arra, hogy *a kormányval fennállott eddigi viszonyunkat az egész vonalon a nyilvánosság elé tárjuk és a legkiméletlenebbül leleplezzük a kormány kétszínű politikáját és fonák mesterkedéseit, melyek hatalmának megtartására irányulnak.*

A vasárnapi kettős kulturünnep

Déri Frigyes szombaton délben érkezik — Klebelsberg kultuszminister lesz a két ünnepély díszszónoka — Az összes egyetemek képviseltetik magukat a kulturünnepen

A Déri-múzeum alapkövetéeli ünnepélyének és az egyetemi klinikai telep felavatásának programja most már véglegesen meg van állapítva és a nagyjelentőségű kettős kulturünnep-ségre az előkészületek is csaknem teljesen befejezést nyertek.

Az ünnepségekre — mint már megírtuk — Debrecenbe érkezik gróf Klebelsberg Kuno kultuszminister is, aki mindkét ünnepély díszszónoka, valamint meghívást kaptak az összes debreceni és hajdumegyei nemzetgyűlési képviselők is, akik közül számosan megjelennek a két törvényhatóság kulturális fejlődésére annyira fontos intézmények felavatási aktusán. **A kultuszminister szombaton este érkezik meg kíséretével együtt Debrecenbe s Hadházy Zsigmond főispánnal száll meg, ugyanakkor érkeznek meg a meghívott előkelőségek, köztük az összes egyetemek és a tudományos és irodalmi társaságok küldöttségei.** Este vacsora lesz a kaszinóban, a kultuszminister azonban minden valószínűség szerint Hadházy főispánnal vesz részt magánvacsorán.

Vasárnap délelőtt miniszteri kihallgatás lesz a vármegyházán, azután az ebből az alkalomból feldíszített nagyerdei klinikai telepen fél 11 órakor megkezdődik a felavatási ünnepély.

Délben a város ad szűkebbkörű bankettet az Arany Bikában.

A Déri-múzeum alapkövetéeli ünnepélye délután 4 órakor kezdődik a Fűvészkertben, ahova csak belépőjeggyel lehet bejutni. Az ünnepélyt a városi dalegy-let nyitja meg a Himnusszal, azután Klebelsberg gróf kultuszminister tartja meg ünnepi beszédét, majd a tiszántúli református egyházkerület képviselőjének beszéde után megtörténik az **alapkövetéeli aktus.** A múzeum alapító oklevelének és a múzeum történetére vonatkozó okmányoknak az alapköveten való elhelyezése megtörténvén, dr Láng Nándor bölcsészeti professzor a tudományegyetem, Csóka Sámuel polgármester helyettes pedig Debrecen város közönsége nevében mondanak beszédet. Az ünnepélyt a Szózat fejezi be.

Az **alapkövetéeli aktuson résztvesz Déri Frigyes is,** aki nagyszabású elgondolásának megvalósulásához az első alapvetést látja majd. **Déri Frigyes szombaton délben érkezik meg Debrecenbe s épen ezért nagyvonalon kívánatos, hogy a bevonulási utvonalon, a nagyállomástól a klinikákig, de különösen a Hunvady- és Piac-utcán a házakat már akkorra lobogózzák fel.**

Görögország elégtételt adott a janinai gyilkosságért

Páris, szept. 20. A nagykövetek értekezlete által megállapított kikötések végrehajtása során a görög hadügyminister megjelent hivatalosan az athéni olasz, francia és angol követ-ségen és kormányja nevében bocsánatot kért az olasz határmegállapítottság tagjainak meggyilkolásáért. A janinai áldozatok holttestét tegnap reggel két torpedónaszád fedélzetére tették, a janinai görög közös tisztelgő lövéseket tett. Gravari tolmács holttestét a parton hagyták, hogy később vasúton hazájába Albániába szállítsák. Az ünnepélyes gyászszertartáson a hatóságok fején kívül még nagy sokaság vett részt. A koszorukat görög katonák vitték. Két oldalt görög tisztek állottak sorban. Mielőtt a koporsókat elhelyezték volna a fedélzeten, egy francia ezredes, aki tagja volt a határmegállapító bizottságnak és egy görög ezredes, aki a tiszteletadó csapatokat vezényelte, beszédet mondott, kárhóztatva a gyilkosságot. Az ezredesek szavaira Ellero altengernagy válaszolt.

London, szept. 20. Tegnap ment végbe azon feltételek egyrészt teljesítése, amelyet a nagykövetek értekezlete írt elő Görögországnak, engedélyezve az olasz határmegállapító bizottság meggyilkolásáért. Párisban a görög hajóhad 21 tisztelgő lövést tett angol, olasz és francia hadihajók jelenlétében. Ugyanabban az órában az athéni székesegyházban Tollini tábornoknak és társainak lelkiüdvéért gyásztisztiztetet tartottak, amelyen a görög kormány és a diplomáciai testületek tagjai mind megjelentek. Az áldozatok holttestét tegnapelőtt Janinából Prevezába hozták. Itt katonai és polgári főtisztviselők, valamint a nyomozást ellenőrzők szövetségesközi bizottság tagjainak jelenlétében tegnap gyászszertartást volt. Utána a koporsókat hajóra tették.

A korábbi olasz főkonzul ezzel kapcsolatban közölte a brit főkonzullal, hogy az olasz csapatok már megkezdtek a sziget kiürítésének előkészületeit. A kiürítés az olasz főkonzul ígéretéhez képest szeptember 27-én fog végbemenni.

Román—orosz megegyezés

Prágából jelentik: Az orosz emigránsok sajtóorgánuma, a Pnevny közli a Rosta távirati ügynökség az értesülését, hogy Románia és Oroszország Tighinában megegyezést létesített a Dnyeszter hajózásának kérdésében. A lap szerint a szovjet Besszarábia jelenlegi határát ellenséges végleges határvonalnak.

AZ ARANYKOR

Kolozsvár, szept.

Faluvégi Dénes egyszerű tanító volt Erdélyben, fiatal ember, kissé vidékies akcentussal beszél, külsejében semmi sincs a modern apostolkodók-ból s ma mégis egy új vallás hirdetője, az örök földi boldogság idejének elővetelét prédikálja.

A háború alatt jutott kezébe az amerikai Russel professzor új vallást hirdető könyve, érintkezésbe lépett a kiterjedt „millenista” szekta központjával, szerzett egy biciklit és végigjárta vele Erdély minden faluját. — Mindenütt terítette a népet a biblia igazi vallásához és ma már népes hírközlősegek vannak Erdély legtöbb falujában. Faluvégi Dénes, az egyszerű tanító igazgat ma Kolozsváron egy modern, nagy nyomdát, melyben a legmodernebb szedőgépekkel ontják az új vallás folyóiratait, röpiratait és testes könyveit, ő maga írja azokat és legtöbbször maga is viszi el falvakba, hogy előszóval s erősítse azok igazságainak erejét. A fanatikus emberek erős fajból való, amellet szelid szavú és békés természetű, haragudni még senki sem látta. A gunyolódásra is csak mosolyog, a szenvedésekre is csak boldogan bólogat. — Mert sok szenvedésben volt része a háború alatt is, mikor örültek házába csukták, mert azt hirdette, hogy az öldöklésnek semmi célja sincs és bizony, ma is kijut még neki és híveinek üldöztetés a féltékeny, hivatalos egyház részéről.

Hogy mi szükség van a sok vallás mellett még egy újra, azt Faluvégi

Dénes a következőképen magyarázza:

— Ma a történelem legkritikusabb napjait éljük, a bizonytalanság köde borult az egész emberiségre. Társadalmi orvosok és államgázdák egyaránt arra törekednek, hogy a társadalmi életet helyes mederbe tereljék, hogy ekkép az emberiség boldogítását szolgálják, azonban minden kísérlet ezt illetőleg csütörtököt mondott. A népszövetséghez fűzött remény szálai szétszakadtak. Einstein, a relativitás elméletének a feltalálója, aki szintén tagja volt a népszövetségnek, kilépett belőle, mert — ugymond — a népszövetségnek se ereje, se jóakarata. A békekonferenciák ahelyett, hogy napsütötte verőfénybe vezetnék az emberiséget, általában tüze játszanak s sziklatömböket gurítanak az utba. Ilyen körülmények között nem ésszerű-e, ha újabb utakat és módokat keres a kutató lélek a probléma megoldására s más tekintélyek után kutat, ahonnan tisztánlátás, bölcsesség és előrelátás várható? S ki volna e tekintély, akinek szava örök igazságként harsan a világ zürzavara idején is oly erővel, hogy senki sem képes elnézni? Ez elismert tekintély az, aki „úgy beszél, mint ember soha” s ez — a nazareti Jézus. . . .

Miután a biblia Isten kijelentése s miután Jézus szavai abban találhatók fel, épen azért a bibliához kell jönnünk, hogy felvilágosítást nyerjünk.

A bibliában Isten terve az emberiségre vonatkozólag három nagy

korszakot ölel át. Az első korszak Adámmal veszi kezdetét és tart az özönvízig. Erről a biblia így szól: „A világ, amely volt.” A második korszak az özönvíztől Isten országa megalapításáig terjed. A biblia ekkép nevezti: „A jelenvaló gonosz világ.” A harmadik korszak: a Messiás országa, melyről szólott az Isten minden szent prófétáinak szája által, akik elejétől fogva voltak. „A biblia ezt így hívja: „Új ég és új föld.” Péter apostol e korszakra vonatkozólag mondja: „Várunk új eget, (új szellemi uralmat) és új földet (új társadalmi rendszert) a jog, az igazság és a szeretet alapján), amelyben lakozik az igazság.”

— És most a legaktuálisabb kérdés: mikor alakul meg ez az ország? Mikor lesz az az idő, mikor a szenvedők arcáról a könny eltöröltek és az emberiség régvárt aranykorszaka az új és jobb világrend fog beköszönteni? Örömmel állapítjuk meg, hogy a régóta sóvárgott drága tavasza az emberiségnek, a föld örönnepének dicsőséges napja az ajtó előtt áll. S ezen az alapon határozottan kijelenthetjük: a jelen élő emberek közül milliók élnek most, akik sohasem fognak meghalni.

A millenisták büszkén állítják, hogy alapítójuk, Russel Károly harminc év előtti írásában megjósolta 1914-re a világháborút. Faluvégi erről a következőket mondja:

— Jézus azt mondta, hogy mikor e korszak kezdetét veszi, egy világháború fog kezdődni. Szavai így hangzanak: „Támad ország országra, nemzet nemzetre és lesznek éhségek,

döghalások és háboruságok mindenben.” És 1914 óta a világtörténelemben ismert háborúk egyik legnagyobb bika zajlott le. A spanyol betegség, a tudóvsz és az éhhalál az egész világon végigsöpört. Urunknak a korszak végéről való bizonyágtétele illúdon beteljesedett.

— Jézus jelezte, hogy a zsidó nemzet a többi nemzetektől egy meghatározott ideig elnyomatik. A biblia erre vonatkozólag így hangzik: „A zsidó nemzet tapodtatik a pogányoktól, mígmen beteljesedik a pogányok ideje.” Egy határtalan időre nem lehet azt mondani, hogy betelik. A pogányok idejének kell legyen kezdetük és egy meghatározott vége. Mikor Isten Zede kiástól, a zsidók utolsó királyától elvette az uralmat. Nehémián donozor uralkodása idején, 606-ban Krisztus előtt, úgy nyilatkozott, hogy „hét idő mulik el, míg Isten fog uralkodni az emberek birodalmán.” Idő kifejezés a bibliában 360 jelképes napot jelent, minden nap egy év jelent. Erre vonatkozólag olvassuk: „Adam neked álpokszád esztendő napok számában.” Miután megállapítottuk, hogy a pogányok ideje Krisztus előtt 606-ban kezdődött, most kell megállapítanunk, hogy a hét évszázados idejének mikor lesz vége? Hogy ezt megtudjuk, 360-at meg kell szoroznunk hittel. Ez 2520 éves korszakot ölel fel magában. Hogy mikor végződik a 2520 év, egyszerűen ki kell vennünk 606-ot a 2520-ból, ez lesz Krisztus után 1914. Ez az idő bizonyítja, hogy a világ vége megkezdődött. Attól kezdve a régi

Buza Ba Linga

Lingane viselő a már 15-16 mondott hogy a sorban niszterek meggyilkosok a bír A nagy beszéd el levelet h ben meg ezeket az dakat. Bu csak levé a parlam söt kibőv levél utá feljelentés

A budá 1922 sze ügyet. B tárgyalás hogy a p gyafia, h gylem ál hogy esa írásbíró felős mi galmaszák vénszék

A törv latot ren bünítő t íratokat a kéresse zetgyüle gauer Al gesztése sa céljal magyarác Albertet, vánt, to 1918 okt zetgyüle témi jo rint ez t pesti tör

— Sz tratik. B dohányó drágulás miatt is árát. A hivatalo ma hoz 100—150 a finom az oles 100 szá voltaké volna l jövedék vabb az

darabok és jobb szakot. — M dekl bi végi — vilá, r bilieur

— T rál né máta fe taluk, a egész latban, minden nepelie tendje kor fel nek tá 70 ilye megim belépés előtt 1 kor 35 bevér ember

— T Krisztu tét, ké fog K csak a 1875 é időtől drága melyé ion el — mond millen amely

**Buza Barna rágalmazási pöre
Lingauer képviselő ellen**

Lingauer Albin nemzetgyűlési képviselő a nemzetgyűlés 1922. évi január 15-iki ülésén nagy beszédet mondott, amelyben azt fejtette ki, hogy a nemzeti tanács tagjai, első-sorban pedig a Károlyi-kormány miniszterei tudtak Tisza István gróf meggyilkolásáról és semmit sem tettek a büntetés megtorlására.

A nagy feltűnést keltő parlamenti beszéd elhangzása után Buza Barna levelet intézett Lingauerhez, amelyben megkérdezte, hogy fentartja-e ezeket az általánosságban tartott vádakat. Buza leveleire Lingauer ugyan-csak levélben válaszolt, megismételte a parlamentben elmondott vádakat, sőt kibővítette azokat. Buza Barna a levél után rágalmazás vétsége című feljelentést tett Lingauer ellen.

A budapesti büntető írásbíróság 1922 szeptemberben tárgyalta az ügyet. Buza védője a írásbírósági tárgyalás során előterjesztést tett, hogy a pert ne a írásbíróság tárgyalja, hanem a törvényszék, a védelem álláspontja ugyanis azt volt, hogy csak tévedésből került az ügy a írásbíróság elé, mert egykori felelős miniszter ellen elkövetett rágalmazásról lévén szó, az ügy a törvényszékhez tartozik.

A törvényszék a napokban vizsgálót rendelt el az ügyben, egyben a büntető törvényszék elnöke áttette az íratokat a kir. főügyészre azzal a kéréssel, hogy keresse meg a nemzetgyűlés mentelmi bizottságát Lingauer Albin mentelmi jogának felülvizsgálata céljából tanuként jelentették be nagyatyáit Szabó Istvánt, Berzeviczy Albertet, Huszár Károlyt, Haller Istvánt, továbbá a nyomozó hatóságok 1918 októberi vezetőit is. Ha a nemzetgyűlés felfüggeszti Lingauer mentelmi jogát, akkor értesülünk szerint ez év őszén megtartják a budapesti törvényszéken a főtárgyalást.

— Százötven százalékkal drágul a tráfik. Budapesti tudósítónk jelenti: A dohányjövődék igazgatósága az anyag drágulása és a munkabér emelkedése miatt ismét emeli a dohányneműk árát. A drágulásról szóló jelentést a hivatalos lap vasárnap megjelenő száma hozza és a drágulás hír szerint 100-150 százalékgig terjed. Leginkább a finom dohányfajtákat drágítják, de az olcsóbbfajta drágulása is eléri a 100 százalékot. Ennek az áremelésnek voltaképpen szeptember 1-én kellett volna bekövetkeznie, de a dohányjövődék idáig el tudta halasztani, tovább azonban már nem sikerül.

darabokra szakad és előkészíti az új és jobb világrendet — az aranykor-szakot.

— Minden bizonnyal legjobban érdekel bennünket az — folytatja Falu-vegi —, mikor köszönt be már az új világ, mikor lesz a földnek a nagy jubileuma?

— Tekintettel arra, hogy Isten Izráel népét mint jelképi népet használta fel, sok olyan dolgot művelt általuk, amelyek tágabb értelemben az egész emberiséggel vannak kapcsolatban. Megparancsolta nekik, hogy minden 50 évben jubileumi évet ünnepeljenek. Ez volt a szabadság esztendője. A szolgaságból mindenkit ekkor fel kellett szabadítani, mindenki- nek tartozása elévült és mindenki jogai birtokába jutott. Izráel népének 70 ilyen 50 éves jubileumi évet kellett megünnepelni, amely Kánaánba való belépéssel vette kezdetét. Krisztus előtt 1875-ben. A 70 ötven éves évkor 3500 évet tesz ki és ennek a bevezetésénél kezdődnie kell az egész emberiség jubileumi évének.

— Tudva azt, hogy 3500 esztendő Krisztus előtt 1875-ben vette kezdetét, könnyen kiszámíthatjuk, mikor fog Krisztus megjelenni a földön, csak a 3500 évből le kell vonnunk az 1875 évet és megkapjuk 1925-öt. Ez időtől várhatjuk tehát, hogy Istenünk drága országa a földön megalakul, a melyért tanítottunk imádkozni: „Jöj-jön el a Te országod.”

— Isten országa, amint a biblia mondja 1000 évre fog tartani (egy milleniumra, innét is a szekta neve), amely idő alatt mindenki az igazság

Pasics találkozik Mussolinival

Belgrád, szept. 20. A félhivatalos „Samouprava” jelenti, hogy Mussolini olasz miniszterelnök értesítette a szerb kormányt, arról az intézkedésről, hogy szükségesnek tartotta Fiuménak a reguláris olasz csapatokkal való megszállását a rend fentartása céljából.

Belgrád, szept. 20. A szkupstina ma délelőtt 10 órakor tartotta első ülését a nyári szünet óta. A formáságok elintézése hosszú időt vett igénybe, azután következett a demokratapárt interpellációja az olasz-ju-

goszláv tárgyalásokról.

Még az ülés tartott, amikor értékes tényezők újból felveték a tárgyalások folyamát Olaszországgal és azok jó mederben haladnak. A miniszterelnök körében úgy tudják, hogy Pasics október elején találkozni fog Mussolini miniszterelnökkel. Az olasz-jugoszláv jó viszony megalapozása céljából tervbe van véve Sándor szerb király találkozása az olasz királlyal Rómában. A látogatást az olasz király Belgrádban fogja viszonzni.

Tizmillió lopás a kollégiumban

A debreceni ref. kollégium épületében hónapok óta garázdálkodott egy vakmerő tolvaj-társaság és úgy a kollégiumnak, mint magánosoknak eddig **több mint 10 millió korona kárt okoztak.** A nagyarányú, rendszere-sen folytatott lopásokra ezelőtt két héttel jöttek rá és nyomban jelentést tettek a rendőrségnek. A nyomozás megindult, kihallgatták a kollégium cselédségét és több házkutatást is tartottak a városban, de eddig még nem sikerült eredményt elérni.

A lopásokra akkor jöttek rá, mikor a tanév megnyitása után a vidéki diákok megérkeztek és az emeleteken kezdtek berendezni a diákszobákat. A mult tanév végén a vidéki tanulók ruháit, ágyneműit és más hátrahagyott holmiját összehordták és az egyik földszinti terem-ben raktározták el. A vakáció ideje alatt többször megvizsgál-ták a gondosan belakolt raktáraitót és érintetlenül találták. Annál nagyobb volt a meglepe-tés, mikor a jelen tanév elején felnyitották a raktárt és a **tanulók ládáit feltörve találták, a ruhákat és más értékesebb tárgyakat mind ellopták a feltört ládákból.** A vakmerő tolvajok a párnatokokból kilopták a tollat, de a párnahajjakat hátra-hagyták. A raktárba többször

is behatolhattak, mert a hátra-hagyott nyomok arra vallanak, hogy a tolvajok egyszerre csak kevés holmit vittek magukkal.

A nyomozás megállapította, hogy a lopásokat csak azok kö-vethették el, akik a helyi viszo-nyokat jól ismerték, mert kizárólag azokat a ládákat törték fel, melyekben értékesebb tárg-yakat helyeztek el a tanulók. A lopásokat nagyon elővigyáza-tosan hajtották végre, az ajtón semmiféle erőszakos behatolás-nak nyoma nem látszik, sőt a terem poros padlóját fel is se-perték maguk után, nehogy áruló lábnyom maradjon hátra. Az egyik utazóláda tetején találtak ugyan ujjlenyomatot, de a le-nyomat a legnagyobb valószí-nűség szerint keztyűs kéztől ered.

A raktári lopás felfedezése után felmerült az a gyanu, hogy a vakáció alatt a kollégium más helyein is történtek lopások s az ilyen irányban folytatott nyomozás meglepő eredmén-nyel járt. A legkülönbözőbb hely-ekről **világotás nélkül lopkod-tak a kollégium felszereléséhez tartozó tárgyakat.** Épületanya-gok és deszkák lopására is ve-temedtek. A részletes nyomo-zás folyamán megállapították, hogy a tolvajok az egyik má-sodemeleti fürdőt is leszerelték és még a falat is kibontották, hogy az értékes ólomcsövekhez jussanak. A falat kőműves kala-páccsal verték le és úgy férköz-tek hozzá a falba épített csőve-zetékhez. A tanteremből és a folyosóról a villagyégőket lop-ták el. Ugy látszik, nagy bizton-ságban érezték magukat és sza-badon fosztogattak a kollégium épületében. A lopások a kollé-gium területéről az új interná-tusi épületre is kiterjedtek. Az első emeleten elhelyezett egye-temi kör könyvtárból értékes könyvek tűntek el.

Hogy az összelopkodott érté-keket miképpen szállították el a kollégium épületéből és hogyan tudták a nehéz vaskapukon át-csempészni, az még titok. A kol-légium egyik kapuja a vakáció ideje alatt mindig zárva volt, a másik kapunál pedig az állan-dóan ott tartózkodó kapus min-dig szemmel tartotta a ki- és bejövőket. A feljelentésre meg-indult erősen nyomozás folya-mán erősen figyelték az épüle-tet, de a szigorú figyelés elle-nére is tovább folytak a lopások. Pár nap előtt azután az történt, hogy a falból kiszédett ólomcsö-veket és a fürdő felszerelési tár-

gyait a tolvajok **visszalopták;** úgy látszik, sem értékesíteni, sem maguknál tartani nem mer-ték. A nyomozó detektiveknek a ravasz tolvajok csaknem na-ponként újabb és újabb megle-petést szereznek. Nemrégiben például a takarító szolgálk hat szál deszkát tettek le a másod-emeleti folyosóra és mialatt az egyik szobában jártak, a hosszú szál deszkák eltűntek a folyosó-ról. Pár perc műve volt az egész és hiába tették tívé az egész épületet, a deszkákat nem talál-ták meg.

A megújuló lopások követke-zésében a rendőrkapitányság két detektivesoportot bízott meg a nyomozással és minden más munkától mentesítették a detek-tiveket, csak hogy minél hama-rabb világosságot derítsenek a titokzatos lopások ügyére.

„Ég a városháza!”

Szemle a debreceni tüzoltók fölött

A debreceni hivatásos tüzoltóság megsemlélésére, mint azt jelentették, dr. Marinovich Imre helyettes belügyi államtitkár és Kuharszky László tüzoltó szövetségi főtitkár országos körúton ma délelőtt Deb-recenbe érkeztek. Az állomáson dr. Tóth Emil tanácsnok, dr. Ron-csik Jenő tüzoltófőparancsnok és dr. Derékassy István mentőorvos fogadták a vendégeket, akik egyenesen a tüzoltó laktanyába haj-tattak. Ott résztvettek a déli őrség-elosztáson, majd meglétekintették a laktanyát, amely példás rendjével jól-esően lepte meg őket.

A szemle délután folyt le.

tüztámadási gyakorlat

keretében, melynek feltevése az volt, hogy a városháza Rózsa-utcai front-án levő számvevőségi hivatal kigyul-tadt. A tüzjelzés után három percre éles trombitaszóval, vágásban kanya-rodtak ki a szerkocsik a Csapó-ut-cából, utánuk dühörögve a pőfékelő gőzfecskendő. Harsány vezényszava-kra percek alatt felágaskodott a to-lólétra a városháza-épület Tisza-palota felőli oldalán, gyors tüzoltók kusznak fel rajta és széles sugárban már ontja is a gőzfecskendő a vizet a tetőre. A Városház-utcán a kisebb létráról dolgoznak, tömlőkkel futnak végig a Kossuth-utcán álló kézi fecsk-endőtől a szűk közön a tűz sisakos ellenségei, be az udvarra s onnan rö-vídesen az emeleti ablakba kerül a kigyvózó eső. Mindez percek alatt, pompás precizitással s az erőlködés minden külső jele nélkül, a felülviz-sgálók pedig körbe járnak és órával kezükben mérik az egyes feladatok megoldási idejét. A városháza min-den oldalán nagyszámu közönség szemlélte a gyakorlatot érdeklődés-sel és sajnálta, hogy olyan hamar vé-get vetett neki a lefuzó kürtjel. A kiküldöttek rövid idő alatt megalkot-ták véleményüket a debreceni tüzoltóságról. A gyakorlat végeztével Ró-hák tüzfelügyelő s Dézsy és Biró tüzoltótisztek sorakoztatták a legény-séget, amely kemény diszmenetben vonult el dr. Marinovich helyettes ál-lamtitkár előtt, utánuk lépésben a szerkocsik és a gőzfecskendő zárta be a menetet.

A tüztámadási gyakorlat után a tüzoltólaktanyában

mentési gyakorlat

volt, amelynél maga az államtitkár jelölte ki a feladatokat s ezeket is tel-jes biztonsággal hajtották végre.

A szemle befejeztével dr. Mari-novich helyettes államtitkár buz-

dító beszédet intézett a legénységhez, teljes elismerését nyilvánította a fejelemzett, pontos és gyors munka felett, amit a tisztikarnak és legénységnek egyaránt becsületére válik és kijelentette, hogy ugy a miniszternek, mint az Országos Tüzoltó Szövetségnek teendő jelentésében külön kiemeli a debreceni tüzoltóságot.

A legilletékesebb helyről elhangzott dicsőret is bizonyítja azt a többször hangoztatott növekedést, amit a debreceni tüzoltóság dr. Roncsik főparancsnok alapos és erőlyes munkájával rövid idő alatt elért.

A miniszteri kiküldötték délután a kollégiumban megtekintették az egykori diáktüzoltóság felszerelését, a gerandiumokat, innen az egyetemi építkezéshez és az Augustus-szombat-rumba hajtottak, majd visszajövet az Uránia mozgószínházat és a Csokonai-színházat vizsgálták meg tüzrendészeti szempontból. Vacsorára a főparancsnok vendégei voltak és este tovább utaztak Debrecenből körutjuk további állomásaira.

Vasuti baleset három halottal

Budapest, szept. 20. A MÁV. igazgatóságától nyert értesülés szerint az 1099. számú tehervonat látszó kocsija Beresi állomásról éjjel egy órakor eddig még ismeretlen okból a nyílt vonalra megfutamodott és az 1037. számú tehervonattal összeütközött. A balesetből kifelől az 1037. számú vonat mozdonya megsérült és kiskilott. A kiskilás miatt mindkét forgalmi vágányt elzárták, azonban reggel 5 órakor az egyik vágányt már szabadabbá tették. Az 1037. számú vonat személyzete közül Kelemen István mozdonyvezető, Báckai Bálint vonatkezelő és Pintér Bálint vonatfékező meghalt. Márkus Imre és Gáll János vonatfékezők súlyosan megsérültek. A szigoru helyszíni vizsgálatot, amelyre az igazgatóság is küldött központi közeget, megkezdték.

A kormány beszámolója a Horthy-akcióról

Budapest, szept. 20. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A nemzetgyűlés legutóbbi ülésén és azóta is a sajtóban a Horthy-akcióval szemben ismét elhangzottak gyanúsítások és vádaskodások, amelyeknek alaptalan voltát adatokkal és tárgyilagos magyarázatokkal illetékes helyről már számtalanszor megcáfolták. Főleg a számadások bemutatását sürgették, de nyilvánvaló, hogy 2500 község számadásának megvizsgálását tétlenül tételre, minden egyes tétel egybevetését csak hónapok alatt lehet felkészülten elvégezni. Különben is ismeretes, hogy a számvételek mennyire túl vannak terhelve. A késedelemnek ez az egyetlen oka, mert a kormánynak nincs semmi titkolni valója. Valóban érthetetlen az az igyekezet, amellyel egyesek minden áron titkos szervezetek részére kiutalványozott összegek után kutatnak. Elhangzott az az állítás is, hogy az országban nincs senki, aki az akcióból támogatást kapott volna.

A már eddig beérkezett kimutatások szerint a munkanélküli mezőgazdasági munkásoknak adtak munkadíjban 73 millió 213 ezer korona készpénzt, 22350 mázsa gabonát, 4497 mázsa lisztet, 90 ezer mázsa egyéb terményt. A munkára képtelen mezőgazdasági rétegbe illéségek között kiosztottak 73 millió 536 ezer korona készpénzt, 9676 mázsa gabonát, 3 ezer mázsa lisztet, 116 mázsa egyéb terményt. A sok ruházati cikket, lábbelit és minden étkezést együttvéve tehát a Horthy-akció vidéki gyűjtéséből 751 millió 749 ezer korona készpénzt,

a belügyminiszter közvetlen gyűjtéséből 50 millió koronát, tehát több mint 200 millió koronát, továbbá 40 ezer mázsa terményt és nagymennyiségű természetbeni adományt osztottak ki. Foglalkoztattak eleinte két-három ezer később 8-10 ezer, legutóbb 25 ezer munkanélkülit, segítettek havonta 11-30 ezer munkaraképtelent. A maradvány összeget 193 millió korona készpénzt és kerekében harmincezer mázsa természetbeni tesz ki. Ezeket a belügyminiszter mind az adományozók előre megnyilvánult kívánságához a gyűjtő közületeknek, vármegyéknek, városoknak és községeknek adta át, hogy abból önkormányzati hatáskörükben az eredeti célokat szolgáló vagy az azokat kiegészítő célokra rendelkezési alap létesíthessék, esetleg a községi

szegényalaphoz csatoltassék. A belügyminiszter a központi gyűjtés maradványából, amely kerekében 80 millió koronát tesz ki, szabályszerű alapítványt létesített.

Azt a minduntalan visszatérő vádat hogy az adományokat erőszakosan hajtották be, a belügyminiszter már számtalanszor megcáfolta. Megtiltott minden tulbulzgalomból származó hatósági behajtást, kivéve ahol szabályszerűleg hozott képviselőtestületi határozathozattal maga a község szavazott meg adomány-pótadót. Valóban az állítás, hogy a behajtást és a kivétel után szedett járékot a Horthy-akció céljait szolgálták, mert ezek a járulékok a Horthy-akciótól elkülönített inszégakciót szolgálták és ebből a Horthy-akció semmit sem kapott.

A német kormány négy feltétele a passzív ellenállás megszüntetéséről

Berlin, szept. 20. A német kormány négy feltételhez köti a passzív ellenállás megszüntetését.

1. A német szuverenitás visszaállítására a Ruhr-vidéken.
2. A Ruhr-terület katonai kiürítése.
3. A kiutasítottak visszabocsátása.
4. Az elítéltek szabadon bocsátása.

A Neue Berliner Mittagszeitung ma azt a hírt hozta, hogy a passzív ellenállás megszűnt. Minthogy a hír valótlán, a birodalmi kancellár a porosz belügyminiszter utján a lap ellen megindította az eljárást.

Nürnberg, szept. 20. A német vasutas-szövetség és a német forgalmi szövetség vezetői azt a határozatot hozták, hogy a vasuti és postai szervezetek tagjai minden puccskísérlet és reakciós kísérlet ellen fellépnek.

Poincaré és Baldwin tanácskozása

Páris, szept. 20. Poincaré és Baldwin konferenciájának eredménye Párisban teljes megelégedést váltott ki. A sajtó hangoztatja, hogy megszűndött a barátság Anglia és Franciaország között és a tanácskozás eredménye meg fogja értetni a német kormánnyal, hogy nem számíthat semmiféle olyan előnyre, ami a Franciaország és Anglia között támadható konfliktusból származhatnék.

Ezzel ellentétben angol körök továbbra is fennállónak tartják az angol-francia ellentétet és úgy tudják, hogy Baldwin ma is fentartja azt a véleményét, hogy a Ruhr-vidék megszállása nagy hiba volt. A tanácskozások különösen a körül forogtak, hogy mi történik a passzív ellenállás megszűnése után. Baldwin az az álláspontja, hogy Franciaországnak engednie kell és közölte azt a nézetét, hogy a passzív ellenállás megszűnése után konferencia hívassék egybe, amelyen Németország is résztvenne és ezen újból rendezzék a reparációs fizetések ügyét.

London, szept. 20. A Reuter-ügynökség tegnap esti párisi jelentése szerint angol körök véleménye szerint a két miniszterelnök között újabb találkozás nem lesz, csak akkor, ha Poincaré azt kíváná, ami azonban nem valószínű. Baldwin nagyon meg van elégedve a tárgyalás eredményével.

A Morning Post vezércikkében kifejti, hogy a francia és

angol miniszterelnök tegnapi tárgyalásának eredményével Franciaország és Anglia barátai meg lehetnek elégedve. A konzervatívok különösen hálásak Baldwinnak azért, hogy Franciaország iránt érzett őszinte jóakarátat bebizonyította. Ha egyszer Németország fizetési készségét megnyilvánítja, akkor egy olyan gazdag és munkás országra, mint aminő Németország, belátható időn belül bekövetkezik a fizetőképesség.

HIREK

Az időjárás. A meteorológiai intézet jelenti: Hazánkban leginkább nyugaton volt eső, amelynek mennyisége helyenként a 10 millimétert is elérte. A hőmérséklet általánosan süllyed. Tegnapi maximuma 27 fok Kecskeméten, ma reggeli minimuma 9 fok több helyen. Prognózis: Változó, hony idő várható helyenként esővel.

A magánalkalmazottak és a bérvezető bizottságok. Budapesti tudósítónk jelenti: A magánalkalmazottak küldöttsége szombaton délelőtt felkeresi Walkó Lajos kereskedelmi minisztert, aki nem zárkózott el a Magyarországi Szakszervezeti Tanács ama kívánsága elől, hogy a bérvezető bizottságokról szóló rendeletet a kereskedelmi és magánalkalmazottakra is kiterjessze. Ehez a hozzájáruláshoz már csak Nagy Emil igazságügyminiszter beleegyezése szükséges, aki jelenleg Karlsbadban tölti szabadságát.

A gáz egységárának emelése. A városi tanács ma tartott ülésében a gáz egységárát köbméterenként bárkinek bármilyen célra szeptember hó 15-től kezdve 360 koronáról 470 koronára felemelte. A villamosáram egységára szeptember hóra változatlanul marad. A világitási vállalat igazgatósága.

Tulbecsült városi bérelt föld. Rózsa Dániel, aki a városnak Arok-rét-Alsószállás nevű 87 holdas birtokért holdanként 282 kilogramm rozst ígért meg az első árverés alkalmával legtöbbet ígért Szilágyi János 180 kilogrammjával szemben, beadványt intézett a városi tanácshoz, melyben azt kéri, hogy a lehetetlenül magas hasznóbért mérsékelje. Rózsa Dániel az ajánlat megtételénél kényserhelyzetben volt, mert épen akkor mondták fel neki egy magánember-től birt hasznóbéreltet s így állítása szerint jószággal az ég alá került volna. A beadványban azt is megemlíti, hogy a bérelt földet nem ismerte és így nem tudhatta, hogy az félig vizes, félig pedig futóhomok. A tisztí főbíró véleménye szerint a 282 kilogramm hasznóbér tényleg túl magas és nem áll arányban a föld hozami képességével, de annak mérséklésére egyrészt jölgilag nincs lehetőség, másrészt pedig ez igen veszedelmes precedenst alkotna a többi bérlők számára. A tanács az ügyben nem határozott, hanem a beadványt a főbíró véleményével együtt a közgyűlés elé terjesztte.

Holnap megjelenik a borrendelet.

Felhívatalosan jelentik: A nemzetgyűlés ülésének elnapolása folytán a nemzetgyűlés bizottságai által már elfogadott és tárgyalás céljából napirendre tűzött új bortörvényjavaslat a folyó évi szüret előtt már nem volt letárgyalható. Mint a MTI értesül, a kormány a törvényjavaslatához fűződő közgazdasági érdekekre, valamint a már küszöbön álló szüretre tekintettel a javaslat egyes fontosabb és a szüretelést is érintő rendelkezését szabályozta. A kormánynak erre vonatkozó rendeletét a Budapesti Közlöny holnapi száma közli.

Robbanás a Ganz-Danubius telepen. Budapesti tudósítónk jelenti: Ma délután 4 órakor a Ganz-Danubius gép-, vagon- és hajógyár Rt. Szederu-telep 9. számú telepen robbanás történt, amelynek négy sebesülte van. A gyártelepen a kisvasut kocsijaiba a munkások óeskavasát töltötték az öntödébe való szállítás véget. Az óeska vashulladék között egy éles granátfej volt, amely a kocsibuzuhanásakor felrobbant. A szerzetész repülő szilárkok Tuba Sándor 22 éves gyári munkásnak mindkét karját összeroncsolták, ezenkívül mellkasát és fejét súlyos sérüléseket ejtettek. A mentők a Rókus kórházba szállították. Könnyebben megsérültek Schlotta Béla 46 éves, Leófi György 44 éves és Weltzko János 25 éves gyárimunkások.

Fern Andra botránypöre. Berliini tudósítónk írja: Érdekes bűnpert tárgyalta a minap az egyik berlini bíróság, Fern Andra, az ismert névű mozzinészőnő feleletette Kurt Priesta kereskedőt, hogy egy platina óráját és egy cigarettatárcsát elikkasztotta. Fern Andra több ékszeret adott át a kereskedőnek értékesítés céljából. A kereskedő az összes ékszeret elszámlolt, kivéve ezt a két tárgyat, amelyek ma több mint egy millióért érnek, természetesen papírmárkákban. A mozzinészőnő feleletése a berlini bíróság most vont a felelősségre a sikkasztó kereskedőt, aki avval érvet, hogy senkit sem ért szociális kár a sikkasztásból, mivel Fern Andra az ékszeret azért adalta el, hogy autómobilj velessen új barátja, Prenzel boxmester számára. A bíró azzal a kiíreléssel, hogy ez nem tartozik ide, az enyhítő körülmények tekintetével 10 millió márká (!) pénzbüntetésre ítélte a sikkasztó kereskedőt.

A hamis huszmilliómárkás. Jó ideje történt, hogy egy furfangos erdélyi ember pénzhamisításra vetemedett s a jól sikerült hamis bankóval beállított egy boltba. Valami rég megkívánt, szabott áru holmit akart megvásárolni. Tudja az árat, de azért nagy ravaszul megkérdezte, mennyibe kerül. Megmondták. Erre kellőképpen közönyös ábrázattal előszedi a bankóit. A boltos átveszi tőle, de megnézi, mert vissza is kell adni belőle. Tízforintos formája van a pénznek, de ahogy egy kicsit jobban megnézi, ez van rá nyomtatva: Tizenhárom forint. A vásárlót rendőr kísérte ki az üzletből s nemsokára a rendőrségen vallatták. Megkérdi tőle a kapitány, hogy miért éppen tizenháromforintos hamisított, amikor olyan nincs is. A hamisító, aki mindent beismert, azt válaszolta: „Ahogy össze számítottam, mi kellene hamarjában, kislult, hogy ennyire van szükségem.” Most hasonló, de érdekesebb eset történt Berlinben: A rendőrség letartóztatott egy fiatalembert, aki az egyik áruházban huszmilliómárkás városi pénztári jeggyel akart fizetni. Az üzletben kíváncsian forgatták a bankjegyet, mert a kiállításá megkezdésén kezeletleges volt. Gyanusnak tartották és rendőrt hívtak. A rendőr mindenekelőtt megállapította, hogy Berlinben még egyáltalán nem bocsátottak ki eddig huszmillió pénztári jegyet. Huszmillió márká a legnagyobb összegű címlet névértéke. A jogászok azt vitatják, hogy a hamisítót nem lehet pénzhamisításért el Berlinben büntetni egyáltalán nem bocsátottam, mert olyan pénzigyet, amilyent még egyáltalán nem bocsátottak ki, nem lehet hamisítani. A rendőrség mindenesetre őrizetbe vette a saót.

ÜZLETI KÖNYVEK mindentéle nagyságban és kivételben kaphatók a HEGEDÜS ES SÁNDOR RT. könyvkereskedésében.

Halm...
szám...
szek...
ruhame...
kiderítte...
Amal...
vették...
Szeged...
maság...
ör, elfo...
háza...
vács...
és Hajdu...
ron Szeg...
ny csopo...
tyv csopo...
kodási...
Hajduhad...
elfo...
K...
érték...
n...

Kegy...
Rendkiv...
tegnap...
pénzham...
Kohn Jan...
aki még...
20, 50...
és...
hamisított...
gyalason...
han csak...
lakását...
gyártás...
zott itele...
hogy mive...
egész foly...
oit többiz...
sult, ugye...
cikk alap...
fegyház...
jesztí, ha...
natkozó...
nyújtja...
godott.

Öngy...
ton delu...
te magá...
orvos...
meghalt...
szőr...
kisért...
Az urias...
idegban...
rontotta...
get. Beteg...
nem tudot...
csénylen...
mennyiség...
dig megk...
Szombator...
hon s eza...
öngyilkoss...
re, amikor...
gitemi. A...
kedden...
vét mellet...

Gigá...
risi Econt...
átszámítva...
leg körül...
közli az...
ban levő...
Legfeltün...
bank szá...
23-án 230...
dezett pat...
ban, de 19...
hajmeresz...
gálomban...
bukását...
millió (vag...
7-én 25,30...
32,114.674...
tások má...
7,297.456...
7,620.046...
8,182.480...
meg a né...
mortalét...
billió 114...
mészeter...
vakban ha...

HER...
NŐI FE...
Ferencz...
a dohár...
Eleg...
NŐI...
blou...
szőr...
télka...
Szol...
NŐI...
blou...
szőr...
télka...
Szol...

Hatmillió rutálopás. A napokban Hermann Dezső Simonffy-utca 59. szám alatti lakását ismeretlen tettesek feltörték és onnan 6 millió értékű ruháimát loptak el. A rendőrség kiderítette, hogy a betörést Kovács Antal és Nagy László kocsisok követették el, akik a lopott holmikkal Szegedre szöktek. Szegeden a katonaság Nagy Lászlót, aki szökött vámor, elfogta és a miskolci katonai fogházba utalta. A magára maradt Kovács László félt, hogy őt is elfogják és Hajdúhadházon lakó szüleivel unozott Szegedről Kovács Péter detektív csoportvezető megrámadta a tartózkodási helyét és azonnal kintazott Hajdúhadháza, ahol szülei lakásán elfogta Kovács Antalt. Az ellopott értékek nagy része megkerült.

Kegyelem a frontiszolgálat miatt. Rendkívül érdekes határozatot hozott tegnap a szegedi törvényszék egy pénzhamisítási ügyben. A vádlott Kohn János pécsi cipészmeister volt, aki még 1912-ben két társával együtt 20, 50 és 100 koronás bankjegyeket hamisított, illetve — amint a róttárgyaláson védekezett — a hamisításban csak annyiban vett részt, hogy a lakását átengedte a hamis bankok gyártásához. A törvényszék nem hozott ítéletet, hanem úgy határozott, hogy mivel Kohn János a világháború egész folyamán a fronton harcolt, ott több ízben súlyosan meg is sebesült, ügyét az 1914. évi XV. törvény-cikk alapján a megérdemelt öt évi fegyház helyett közkegyelemre felterjeszti, ha Kohn a frontiszolgálatra vonatkozó iratait tizenöt nap alatt benyújtja. Ebben az ügyész is megnyugodott.

Öngyilkos uriaszony. Szombaton délután szublimáltul megmérgezte magát Schwarcz Ilés nagyváradi orvos felesége és vasárnap reggel meghalt. Schwarcz Illésné nem először kísérelte meg az öngyilkosságot. Az uriaszonyt néhány év óta súlyos idegben kínozták, amely egészen lerontotta az egykor ünnepeit szépséget, Betegségén az orvosi tudomány nem tudott segíteni, ezért a szerencsétlen nő, valahányszor nagyobb mennyiségű gyógyszerhez jutott, mindig megkísérelte az öngyilkosságot. Szombaton délután egyedül volt otthon s ezalatt vette be a mérget. Az öngyilkosságot csak este vették észre, amikor már nem lehetett rajta segíteni. A tragikus sorsu uriaszonyt kedden délelőtt temették, óriási részvét mellett.

Gigászi papiroszámok. A párisi Economist Európán frankokra átszámítva (egy francia frank jelenleg körülbelül ezer magyar korona) közli az egyes államokban forgalomban levő papirospénzek mennyiségét. Legfeltűnőbbek a német birodalmi bank számai, melynek 1914 július 23-án 2364 millió frank értékű jól fedezett papírmárkája volt forgalomban, de 1923-ban már a következő hajmeresztő számok mutatják a forgalomban levő német papirospénz bukását: 1923 június 30-án 21.813.827 millió (vagyis 21 billió stb), július 7-én 25.302.229 millió, július 15-én 32.114.674 millió. Áprilisban a kibocsátások már a következők voltak: 14-én 7.297.456 millió, április hó 20-ikán 7.620.046 millió, április hó 30-ikán 8.182.480 millió, két hónap alatt tette meg a német birodalmi marka a salto mortalét 8 billió 182.480 millióról 38 billió 114.674 millióra. Ami azóta természetesen még nagyobb progresszivaiban haladt előre nirvana felé.

Kormányzósértő földműves. Kormos Ferenc nyurbaktai földműves ez év május 23-án Debreczenben mulatott az egyik Rianvan-utcai vendéglőben. Részegen összeveszett egy katonával és a veszekedés közben durván sértette a kormányzó személyét. A debreceni törvényszék Kormos Ferencet kormányzósértésért két hónapi fogházra ítélte.

Izgatásért elítélt diósgyőri munkás. A debreceni törvényszék büntető tanácsa ma vonta felelősségre Magyar József diósgyőri vasmunkást, aki egy diósgyőri kocsmában ezt mondta a katonáknak: „Miert katonáskodnak? Hiszen nem muszály most katonának lenni, zsoldos hadsereg van és ha akarnak, maguk is megszökhetnek!” A törvényszék büntetésnek mondta ki Magyar Józsefet az állami és társadalmi rend elleni izgatás vétségében és igazságtalosságot, hogy iltas állapotban tette az inkriminált kijelentéseket, három hónapi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

A nagyváradi könyvkereskedő a magyar könyvekért. Nagyváradról jelentik: Ludvalevo, hogy a román kormány egy régebbi rendeletével teljesen megtiltotta a magyarországi nyomdatermékeknek román területre való behozatalát. Az erdélyi magyarság ilyen módon teljesen magyar könyvek nélkül maradt, holott különösen szakkönyvekben nagy hiány mutatkozik. A nagyváradi könyvkereskedők ismételt gyűlésén ma tegnap küldöttségileg keresték fel Hodor Viktor dr. pretekstust, akit felkértek, hogy támogassa a könyvkereskedőknek azt a kérését, hogy egyelőre legalább csak magyar nyelvű szakkönyvek, szótárak, fordított külföldi művek behozatalát engedélyezze a kormány. A pretekstus megígérte közbenjárását.

Értékpapírüzleteit a tőzsdén személyesen lebonyolítja. Rankai Gyula értékpapírkereskedő, az értéktőzsde rendes tagja. Megbízásokat elfogad szombat d. n. 3-6. Péterfia 70. sz. alatti lakásán.

Szörmeáru feldolgozatlan és kész Klonda szucsnié, Verbőczy-u. 2. iparkamara. Telefon 14-25.

Közisztviselőknek kedvezményes fürdőjegyek a Margit-türdőben.

Vízvezetési munkák, javítások Fülöp, Csapó-utca 3. Telefon 9-17.

Befőttes üvegek legolcsóbban beszerezhetők Kristály üvegáruházban Szent Anna-u. 6.

Tűkrőgyártás, üvegsziszolás, régi tűkrök újíróntése, Sipkovits Béla, Szív-utca 14-15. Telefon 356.

Ha reumás használjon iszapot a Margit-türdőben.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
PÉNTEK: Sybill.

Mozgósínházak

Vígyszínház
Vígyszínházmozgó. Két sláger: Jutalom egy millió dollár és Arzóna a szép cigányleány.

Uránia
Uránia. Maciste főszereplésével Modern Herkules, kalendordráma. — Ión! A kis rongvos.

Apollo
Mindennek a tyuk az oka, vigjáték 5 felvonásban és Hogy lett Kittyből primadonna, amerikai színmű 5 felvonásban ma az Apollóban.

Halassi Matiska, Kovács Teréz művészlegyek ruha-, műbelső és vegyészeti Bíró, festőtelep Arany Bika, Feltételek: Piac-utca Szikrámal, Széchenyi-utca Szilagymál, Szent Arma-utca Fazekasmál.

SPORT

A bajnokság állása. A keleti kerület csapatát a DEAC kivételével, amely mint tólskólat egyesület csak szeptember 30-án kezd meg a szezon, eddig két forduló játszottak le a bajnokságot, meglehetősen kezdetleges szezonlejárás formában s talán ez magyarázza a teljében sok eldöntetlen eredményt is. A bajnokság jelenleg a tavalyi bajnok DVSC vezet 4 ponttal, 3:0 gólaránnyal, második helyen a NYTVE áll 3 ponttal és 5:1 gólaránnyal, azután a DMTK következik 2 ponttal, a BUSE, KSE, DKASE Ny. Törökves és a DTE pedig 1-1 ponttal.

Az egyetemi sporttelepért. A DEAC vasárnap küldöttségileg keresi fel a Debreczenbe jövő kultuszminisztert és kéri meg, hogy az egyetemi sporttelep felépítését sürgetően íjezzék be.

A DTE szakosztályi ülése. A vezetőség felkéri a DTE labdarúgó szakosztályának összes tagjait, hogy péntek este fél 9 órakor a „Róka” kávéházban tartandó szakosztályi ülésen minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Felhívás a DTE II. játékosaihoz. Tekintettel arra, hogy a DTE II. — DKASE II. szövetségi díjmezőzés vasárnap, 23-án délelőtt fél 10 órakor lesz, az intéző felkéri a DTE II. csapat összes tagjait, hogy a nagyerdői pályán vasárnap d. e. 9 óra pontosan kint legyenek.

KÜZGAZDASÁG

Engitik az export-deviza beszoigaltatásait

Budapesti tudósítónk jelenti: A magyar export a legutóbbi hónapokban szünetelt, utetöleg a minimumra csökkent. Az exportör hivatalos árfolyamon volt kénytelen devizáját a devizaközpontnak beszoigaltatni és így általában nem volt rentábilis az export. A tárcaközi bizottság belátta, hogy a devizaközpont a magyar gazdasági életnek súlyos nehézségeket okoz a devizaszoigaltatás eddigi rendszerével és interveniált a helyzet megváltoztatása érdekében.

A devizaközpont a tárcaközi bizottság közbenjárására elhatározta, hogy módosítani fogja a devizabeszoigaltatás rendjét. Az eddigi eljárással ellentétben az exportra került áruk árának csak egyharmad részét lesz kénytelen a kereskedő a devizaközpontnak beszoigaltatni, a vételár kéthar-

mad részéről pedig csak azt kell bizonyítani, hogy a külföldi vevő koronával, budapesti kifizetéssel, vagy külföldi koronaköveteléssel fizette ki.

Nem volt üszít a bankközi forgalomban

Budapest, szept. 20.

A részvénypiacra a bankok és bizományosok egymásközti forgalomban ma nem volt üzlet s a bankok tőzsdésztályában is szünetelt a munka. Nem érdeklődés ugyan mutatkozott egyes papirok iránt, a tegnapi magánforgalomban kialakult árfolyamokon, a nélkül azonban, hogy üzletek létrejöttek volna. A tegnapi magánforgalom kifizetési állag egy arnyalatot tértek el azokról, amely árfolyamokon ma is érdeklődtek néhány papir iránt. Ilyr szerint ezeken az árfolyamokon volt érdeklődés a kora délelőti órákban (ezor koronákban):

Magyar hitel 830, Osztrák hitel 170, Alt. Takp. 260, Saigo 280, Alt. Koszen 2670, Athenaeum 295, Rigter 75, Schbek 280, Rima 180, Fegyver 1925, Guttman 650-660, Oia 670, Georgia 1580, Ostermeio 525.

Zürichi zárta

Berlin 270, Hollandia 2250, Newyork 565 és fél, London 2568, Páris 3350, Milánó 2530, Praha 1690, és egy negyed, BUDAPEST 3.10, Bukarest 260, Belgrád 640, Varsó 20, Bécs 79 és ötvoltcad, Szófia 532 és fél.

Ierményitőzsde

a zsidó unepre való tekintettel nem volt.

Borielentés: Az idei termés minőségileg nagyon jó, a mustert 500-550 koronát ajánlanak. A termelők azonban tartózkodnak.

A devizaközpont arfolyamai

Valuták	
Vétel	Eladás
Napoleon pénz	69200.—
Angol font	89000.— 93400.—
Dollar	19800.— 20900.—
Hollandi forint	7760.— 8200.—
Svájci frank	3460.— 3680.—
Francia frank	1167.— 1233.—
Lira	830.— 935.—
Belga frank	950.— 1005.—
Dinár	212.— 226.—
Szokol	588.— 632.—
Leva	186.— 197.—
Lei@	94.— 106.—
Osztrák korona	27,70 29,90
Lengyel marka	1152.— 1218.—
Marka	0,0015 0,0025

Devizák	
London	88500.— 92900.—
Newyork	19500.— 20600.—
Amsterdam	7760.— 8200.—
Zürich	3440.— 3600.—
Páris	1167.— 1233.—
Milánó	870.— 925.—
Brüsszel	950.— 1005.—
Belgrád	212.— 226.—
Praha	588.— 632.—
Szófia	183.— 194.—
Budapest	92.— 105.—
Bécs	27,70 29,90
Varsó	1152.— 1218.—
Berlin	0,0015 0,0025

A tőzsdeadó. Kállay pénzügyminiszter megalotta azt a hírt, hogy a tőzsdeadó-emelés ügyét a minisztertanács elé akarja vinni. Annál kevésbbé lehet arról szó, mert hiszen a költségvetési felhatalmazási törvény kifejezetten a pénzügyminiszter számára tarlja tem azt a jogot, hogy a tőzsdeadó emeléséről rendeletileg intézkedjék.

Legszobbb kalapok FRANK EDÉNÉL,

KALAPOK
a legnagyobb választékban és legolcsóbban
WERNER SÁNDORNÁL
Piac-utca 72. szám.

HERCZEG ANNA
NŐI FELÖLTŐK MODELLHÁZA
Ferebcz József-ut (Piac-u.) 41., a dohány-nagyáruda mellett.
Elegáns őszi és téli NŐIFELÖLTŐK blousok, ruhák, és szőrmék nagy választékban megérkeztek. Szolid olcsó árak!

ÓCSKA és UJ TANKÖNYVEKET
legelőnyösebben vásárolhat ACZÉL HENRIK modern antiquáriumban
Mindenféle írka, írószer Használt tankönyveket dus választékban. becsereél vesz és elad



KAPHATÓ MINDENÜTT

NYILTTÉR*

TÜKÖRGYÁRTÁS.

Mindenféle új tükrök készítése, régi tükrök újraöntése. Vastag tükörfüveget veszünk. **Debreceeni Üvegesüző és Tükörgyár, Csapó-utca 19.** Telefon 13-01. Tanulókat fizetéssel felvesz.

Hrabéczy legszebben mos, fest, tiszt. **Széchenyi-utca 18.**

* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Lauer Irén

női kalap- és kézimunka szalonja **Rákóczi-utca 9. sz. alatt** szeptember elsején megnyit.

Ócska ólmot vesz Hegedüs és Sándor r.t. Piac-u. 49., második udvarban.

Az iskolai év kezdetén
TANKÖNYV
és
IRÓSZER

szükségletét

Hegedüs és Sándor r.-t.

könyvkereskedésében szerezz be, hol az összes iskolai könyvek és tanszerek nagy választékban vannak raktáron.

LINOLEUM ÁRUHÁZBAN

Óriási választék futószőnyeg, padló- és asztalra való linoleum, függönyökben, gummikabátok nagy gyári lerakata legolcsóbb árak mellett

HAAS LIPÓT FERENCZ JÓZSEF UT 58. Telefon 9-63. (Megyeháza mellett)

BEL- ÉS KÜLFOLDI ILLATSZEREK

PIPERECIKKÉK

mindennemű arcapólo szerek, ajándék tárgyak, bórdíszmű-árak legolcsóbb beszerzési forrása a „**PARFUMERIE ILONA**” **SZENT ANNA-UTCA 1.**

SCHMOLL - PASZTA valót minden szűben mindig legolcsóbban szerezteti be: **STERN Piac-utca 10. sz.** festéküzletében, a Bikával szemben.

Uj! Posztóüzlet a legolcsóbb bevásárlási forrás, pontos kiszolgálás. **Kossuth-utca 2.** Városház-épület.

Silberstein és Adler. Uj!

Jókai összes munkáit, Pallas Lexikont és egyéb könyveket jó árban vásárol **ACZÉL antiquáriuma** **Első Takarékpálota.**

ELSZIGETELŐ LEMEZ

kátrány fedőlemez, asbest pala, portlandcement és mindennemű építkezési anyagok nagy raktára

LUKÁCS VILMOS ÉS TESTVÉRE **Hatvan.u. 7. Telefon 308.** Tetőfedési munkák szakkereskedését és készítését legutányosabban vállaljuk.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 150 korona, minden további szó 15 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 200 korona, minden további szó 20 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

VÉTELE

Aranyat, ezüstöt, briliánsot a legmagasabb árban vásárol **KATAL** ékszerkereskedő, **Piac-utca 19. II. em.** Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624.

Boroshordókat eladunk és kölcsön adunk. Kádármekest keresünk. **Borkereskedelmi, Piac-utca 58.**

Veszek használt butorokat, diványokat, szőrt, afrikot mindenkor. **Széchenyi-utca 8.**

ELADÁS

Betoncsörép kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutgyűrűk, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető **Krausz Albert** cementárúgyárában **Debreceen, Kishegyesi-ut 2. Kisállomás mellett.** Telefon 307.

Két kopirprés jó állapotban eladó. **Cím a kiadóhivatalban.**

Hencserek, plüsch diványok, matracok stb. még mindig legolcsóbban beszerezhetők **Précz kárpitosnál.** Javításokat jutányosan készít **Précz kárpitos,** **Hatvan-utca 41.**

Hálók, ebédlők modern kivitelben legolcsóbban beszerezhetők **Fenyves butor-kereskedőnél,** **Piac-u. 37.**

Tengeri, örlemények, liszt- és terményraktár **Király-utca 4. nagyban és kicsinyben kapható.**

Mindenféle butorok, hencserek, thonetstékek, rézagy, schöberlág, ebédlőkredenc legolcsóbban **Hatvan-utca 34.**

Portlandcement legolcsóbban a **Debreceeni Működgyár r.t.-nél** **Fürdő-utca 2. sz. alatt** kapható.

Hegedü régi, kitűnő hangu, százezerért eladó. **Cím a kiadóhivatalban.**

Felöltők
Bundák
Ruhák
Kalapok



Eladó beköltözhető kitűnő karban levő csinos ház. **Tócsókert, Faiskola-utca 7. sz. alatt,** a kisállomáshoz 5 percnyire. Van rajta 2 utcai szoba, 2 konyha, 1 udvari szoba, nyári konyha, 2 faskamara, szivattyús kut, külön elkerített baromfi udvar, sőtésöl és istálló, veteményes kert gyümölcsfákkal. **Ertekezni lehet a helyszínen özv. Polgári Gáborné tulajdonossal.**

Igen szép nagy konyhaszekrény (keményfából), ágy és asztal olcsón eladók, esetleg búzáért is. **Bethlen utca 25.**

KERESLET

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát és hamis fogakat vesz legmagasabb áron **Steiner Mihály,** **Hatvan-utca 2. szám,** I. emelet.

Zongorahangolást, rövidített, régi használt zongorák teljesen újja átdolgozását, angol mechanikai zongorák, valamint az összes automatikus hangszerek javítását vállalja **Gärtner,** **Széchenyi-utca 15.**

Három vagy négy szobás lakás léleppéssel keresetlik, főtér közelében. **Cím Aczél könyvkereskedés.**

Kifutó fiut vagy leányt felvesz a HEGEDÜS ÉS SÁNDOR r.t. nyomdal osztálya, PIAC-UTCA 49.

60 hold jó homokföld bérbeadó vidéken, állomáshoz közel. **Ertekezni 12-2-ig Ehrenfeldnél, Péterfia 11. szám, keresztépület.**

VEGYES

Pálinkafőző üstök, mosó- és cserüstök keszen legolcsóbban **Mándoki rézművesnél, Arany János-utca 13. sz. Ócska** vörösrézt napi áron vesz. **Tanulót felvesz.**

Hová oly gyorsan? A zsbivásárra megyek ruhát vásárolni. **Főlöslages, mert Tegdesnél** szövetből rendelhetsz újat azért a pénzért! **Próbáld meg! Péterfia-utca 42.**

Ékszerbevaltó **Csapó-utca 11.** Arany, ezüst, briliáns és hamis fog bevaltás.

Legolcsóbban fest és tisztít **Weisz kelmefestő, Arany János-utca 9.** Gyász esetén 24 óran belül készülnek.

Nickelezést, csiszolást vállal, kardok, műszerek stb. **Pongrácz műlakatosság, Domb-utca 20.** Tanuló felvétetik.

Babi ruha különlegességek! **Dr. HEGEDÜSNÉ** **Gyermekdivatházban, SIMONFFY-U. 2.** Gyermekruhavarrást is vállal.

Menekült órák szakszerűen és megolcsón vállal javításokat **Rákóczi-utca 36 sz.**

VASÁRUK, épület- és butorvasalások, rézlemezek kaphatók **BAKOS** vaskereskedésében. **Csapó-u. 88. Telefon 620.**

— Ócska és új tankönyvek csakis az előírt leguabb kiadásokban, valamint író- és rajzszerek kaphatók **Aczél antiquáriumban.** **Első Takarékpálota.** Meg nem felelő vagy esetleg hiányos tankönyveket mindenkor visszavesszük. Ócska könyveket veszünk és becserelek.

KOSZTPÉNZT kihelyezésre előford. **TŐZSDÉI MEGBIZÁSOKAT** legelőnyösebben effektuál, **VIDÉKI MEGBIZÁSOKAT** pontosan teljesít. **Magyar Köztisztviselők s Állami Alkalmazottak Takarékpénztára Rt.** **Budapest, VII., Rákóczi-ut 76.** Telefon: József 60-40, József 135-38. Sürgőnyom: **Cobdenbank.**